

医疗产业发展定调 药品器械创新提速

日前,国务院常务会议集中通过《医药工业高质量发展行动计划(2023-2025年)》《医疗装备产业高质量发展行动计划(2023-2025年)》两部医疗产业高质量发展顶层设计,从医药创新、医药原料药供给、医械装备突破等多方面作出了明确指引。

“上述两个行动计划出台标志着我国医药产业发展进入一个新的阶段,创新水平或明显提速。”有关业内人士透露,此次行动计划提出了一系列具体措施,包括加大研发投入、优化产业布局、推动产学研用深度融合、提高药品质量和安全水平等。此外,计划还强调要加强国际合作,积极参与全球医药产业链分工,提升我国在全球医药产业链中的地位。

医药工业是关系国计民生、经济发展和国家安全的战略性新兴产业,是健康中国建设的重要基础。根据中国医药企业管理协会《2022年中国医药工业经济运行报告》,2022年规模以上医药工业增加值同比下降1.5%;医药工业规模以上企业实现营业收入33633.7亿元。医疗装备方面,数据显示,2022年我国医疗器械主营业务收入已经达到1.3万亿元,中国医疗器械产业近5年年均复合增长率达10.54%。

“近年来,我国医药工业发展明显提速。”沃比医疗控股有限公司创始人兼董事长刘冰说,可以看到我国越来越多的创新药、创新医疗器械上市,众多领域国产化进程提速,且品质越来越高。以该公司自主研发的pNOVUS17微导管为例,该产品刚刚获得国家药品监督管理局批准上市。在此之前,该产品已获得了美国食品药品监督管理局的510K认证和日本药品医疗器械管理局的双认证。

国家药监局数据显示,近年来,我国累计批准了创新药品130个、创新医疗器械217个,仅今年上半年就有24个创新药、28个创新医疗器械获批上市,有力满足了人民群众的健康需求。

从我国已批准的国产“脑起搏器”、碳离子治疗系统、质子治疗系统、磁共振成像系统、全景动态PET/CT、第三

代人工心脏、人工血管等217个创新高端医疗器械产品上市可以看出,我国医药工业创新已有了长足的发展。“从这些年药品、医疗器械产品的受理量、审评量,以及今年上半年的受理量和审评量,就能够明显看出我国的药品医疗器械创新成果已经进入了爆发期。”国家药监局局长焦红说。

但总体来看,我国医药工业发展仍有短板。《“十四五”医药工业发展规划》曾指出,“十四五”时期我国医药工业发展机遇大于挑战,仍处于重要战略机遇期。但面对新形势新任务,需加快解决制约行业发展的一些突出问题。例如,大中小企业协同发展的产业生态尚未形成,产业集群度不高;仿制药、中药、辅料包材等领域质量控制水平仍需提高;出口结构升级慢,高附加值产品国际竞争优势不强等。

在此背景下,此次国务院常务会议提出,医药工业和医疗装备产业是卫生健康事业的重要基础,事关人民群众生命健康和高质量发展全局。要着力提高医药工业和医疗装备产业韧性和现代化水平,增强高端药品、关键技术和原辅料等供给能力,加快补齐我国高端医疗装备短板。同时,要着眼医药研发创新难度大、周期长、投入高的特点,给予全链条支持,鼓励和引导龙头企业发展壮大,提高产业集群度和市场竞争力。要充分发挥我国中医药独特优势,加大保护力度,维护中医药发展安全。要高度重视国产医疗装备的推广应用,完善相关支持政策,促进国产医疗装备迭代升级。

在人才方面,会议提出,要加大医工交叉复合型人才培养力度,支持高校与企业联合培养一批医疗装备领域领军人才。

“我国部分医疗装备已形成赶超,

但整体来看,符合高端医疗器械制造的完整产业链还不成熟,一方面是因为人才储备和技术储备不够,另一方面关键原材料供给仍有依赖。”刘冰说。

风云药谈创始人张廷杰表示,我国在医药、医疗器械领域创新投入将进一步提升,越来越多的地方已将医药工业发展视为地方经济发展的重要着力点。

事实上,自“十四五”开局以来,中央及地方政府给予医药工业与医疗装备产业发展的重视程度愈加提升。各省市在加速高端医疗器械审批、支持高端医疗装备创新研发、支持医药产业高质量发展方面也陆续出台了相关政策。

7月21日,河北省人民政府办公厅印发《关于支持生物医药产业高质量发展若干措施的通知》,从强化创新、支持创新平台建设、支持新药和医疗器械研发等多方面给予资金支持,并明确鼓励建立生物医药技改项目库,制定扶持政策,对各类药物、高端医疗器械、康复辅助器具、高值医用耗材等领域高端化、智能化、绿色化技改项目给予奖补。江苏则围绕审评审批、临床试验研究、创新药械使用、促进产业提质增效等提出12项具体措施。

业内人士表示,在大幅增加创新投入的同时,将继续优化临床急需的药品、儿童用药、罕见病用药、国产替代产品、“卡脖子”产品的审批工作,推动审评工作重心前移,完善研审联动的工作机制,进一步加大制定技术指导原则的力度,强化对企业产品研发的指导和服务。同时,鼓励新型基因、蛋白和细胞诊断设备,生物医用材料、增材制造技术开发与应用、智能医疗、医疗影像辅助诊断系统、医疗机器人、可穿戴设备等医疗领域的研发。

(梁倩)

聚焦

河北: 前7个月对四个金砖国家 进出口同比增长12.7%

据石家庄海关统计,1至7月,河北对南非、巴西、印度、俄罗斯四个金砖国家实现外贸进出口总值619.4亿元人民币(下同),比去年同期增长12.7%。其中,出口310.9亿元,同比增长45.5%。

机电产品出口增长快速。1至7月,河北对四个金砖国家出口机电产品184亿元,同比增长1.2倍,占出口总值的59.2%;出口劳动密集型产品43.8亿元,同比增长41.8%;出口钢材13亿元,同比增长7.5%。

煤及褐煤、天然气进口持续增长。1至7月,河北自四个金砖国家进口煤及褐煤30亿元,同比增长29%;进口天然气27.8亿元,同比增长15.5%。

(苑立立 邓捷)

山西: 为全省个体工商户 “上保险”

在山西太原迎泽区水西巷开汽修店的邢国忠,8月29日高兴地领到了全省第一张个体工商户“惠商保”保单。从8月29日起,山西在全省范围内为所有个体工商户投保。

邢国忠领到的“惠商保”是山西省以财政出资形式引入市场化商业保险机制,为个体工商户提供的普惠性保险保障项目。

为增强个体工商户抵御风险能力、提振信心,今年7月中旬山西省印发《个体工商户保险保障项目实施方案》,省市县三级财政按5:3:2的分担比例,共同出资2亿元,为全省登记在册且正常经营的个体工商户,提供4项保险保障扶持。

国家市场监管总局相关负责人表示,山西省创新推行“个体工商户保险保障”措施,积极探索通过市场化手段降低和分散个体工商户经营风险,为全国其他地方促进个体工商户发展提供了值得借鉴的方法和路径。

(赵东辉 王飞航)

浙江: 打造茶叶过度包装 全链条治理模式

据浙江省市场监督管理局消息,针对茶叶过度包装问题,浙江从紧盯流通环节,到督促电商平台加强合规性审核,再到数字化监管,打造茶叶过度包装全链条治理模式。

在茶产品的实际销售过程中,很多商家为了“创造更大的经济价值”,往往会在茶叶包装上“动脑筋”,由此产生的过度包装问题成为一种常态。

浙江自今年4月起在全省范围推进茶叶过度包装专项治理行动。浙江打造的茶叶过度包装全链条治理模式,紧盯流通环节,聚焦全省22个重点茶叶市场、7077家销售企业,落实茶叶产品过度包装进货查验制度,39种品牌茶、63家龙头企业率先实现流通可控、源头可溯,问题可查、责任可究。

针对电商平台多、茶叶交易活跃的特点,浙江出台《全省茶叶过度包装网络禁售目录操作指引》,督促电商平台加强平台内经营者包装合规性审核。

(张璇)

【全面建设清廉山西】

出门见廉 廉入人心

早秋时节,位于山西绛县的晋都廉洁文化主题公园内,微风拂面,垂柳依依,“清风徐来廉润古绛”八个大字格外醒目。随着道路两侧“清廉”宣传牌、“百廉”墙、“清廉”故事栏的改造完善,越来越多的居民来到这里,在休闲健身的同时感受廉洁文化的熏陶。“天气凉快了,闲暇时就来这转转,不仅景色赏心悦目,还能让孩子学做人做事道理,一家人都很喜欢。”家住附近的陈女士说。

放眼绛县,廉洁文化建设异彩纷呈。绛县纪委监委把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程,作为清廉绛县建设的重要内容,用活本地资源、拓宽宣传阵地、讲好廉洁故事,推动廉洁文化建设实起来、强起来。

精心设置的廉政廊道、清官名人的雕塑石刻、随处可见的警示之语,闹中取静的绛县家风家训公园吸引着不少居民前来休闲、打卡;横水镇柳庄村的陈廉旧址纪念馆里,游人沉浸式感悟先辈们一心向党、清正廉洁的高尚品格;绛北大峡谷依托自然资源,创新

“廉旅”融合路径,将清廉建设与山水风光结合;革命老区迴马岭红色教育基地,设置重走绛县革命路线,在忠诚树下赓续红色血脉;清凉静谧的乔寺村藕花深处,“以荷为媒”的故事描绘着清廉建设与乡村振兴同频共振的美丽画卷;冷口乡留孟村结合人文特点、自然景观,因地制宜融入清廉元素,打造寓廉于景、廉景相融的“清廉村居”,提升乡村“清廉颜值”……

廉洁文化要让群众看得见、摸得着。绛县纪委监委立足区域实际,依托机关、游园、村社等,深入挖掘本土特色、风土人情、乡情故事中的清廉元素,融入廉洁诗词、廉洁楷模、典型案例等内容,串联形成了18个旅游景点和该县14个清廉村居示范点,推动廉洁文化进景区、进场馆、进村社、到门口,形成县、乡、村社三级廉洁文化“风景线”,把廉洁文化融入清廉绛县“半小时生活圈”建设,寓情于景,寓教于景,让干部群众在“走廉路、观廉景、悟廉意”的休闲观赏中,实现“倡廉、学廉、助廉、养廉”的教育身边化、长效化。

为了让廉洁文化“打开方式”更加

生动,绛县纪委监委不断探索创新廉洁文化传播新载体新场景,挖掘本地优秀传统文化中的廉洁因子,开展各类廉洁文化作品展,举办各类说廉、倡廉、颂廉活动,陆续推出《清廉》《优化营商环境系列》《青年这样说》等一批富有警示性和感染性的廉洁文化短视频作品,搭建家风家教“云课堂”,积极探索全民阅读的书香城市建设,编印《心相廉路致远》《党员干部正反行为口袋书》等廉洁读本,开设《清廉绛县大家谈》《评书廉播》等专题专栏节目,从活动到作品、从笔尖到心间、从“线上”到“线下”,打造一张张“全域共建清廉”品牌。

“目前,我们共建成廉洁文化阵地20余个、廉洁文化公园6个,还有1个家门口的‘口袋公园’正在建设完善之中,初步打造了‘半小时生活圈’内的廉洁微阵地。”绛县纪委监委宣传部负责人表示,将继续立足实际,深化三级廉洁文化布局,不断丰富廉洁文化教育形式,拓展廉洁文化教育载体,厚植廉洁文化教育土壤,让广大党员群众在“半小时生活圈”内潜移默化地接受廉洁教育,成风化人,廉入人心。

(杨文俊 乔玲)